Cocientes Notables (C.N.)

... Recordemes-algo sobre "Product;ables":

n n
a -b - _ _ _ _
@ —a" ra"b+a"b% 4. +ab" 2+ b

Uno de los mas conocidos es: a-b
Diferencia
de = a2-b2=(a+b)@a-b)
cuadrados n Lo
@ a*0 g "% a" b o —ab™? b
Otro producto notable no menos conocido es: a+b
= Aqui“n” debe ser IMPAR
Sumay
lee:]enaa =a3+b3=(aztb)a® xab+ b _
cubeos @ a -b " an—l _ an—Zb . an—3b2 4 abn—Z _ bn—l
a+b

¢Qué pasaria si, del lado derecho, pasamos a dividir el = Aqui“n”debe ser PAR

factor bindmico al lado izquierdo? a4 "
4
@ —

= Esta division no es exacta no obstante
genera un cociente notable.

... pues obtendriamos lo siguiente:

2 2
. a -b =a+b
a-b ¢ Nuamero de términos.- La cantidad de términos de
a3 1 b’ un cociente notable es "n" (el exponente de la expre-
. =~ —a’zab+b’ sion *).
atb
Ejemplo: Cuantos términos tiene el C.N.:
En ambos casos se obtienen expresiones denominadas 5 5
COCIENTES NOTABLES. 32X -y"
2X -y
Asi por ejemplo, podemos tener: Solucién.- Primero, debemos darle la forma de la
6 1.6 expresion en (*).
a -b -a°+a'brab’+a’b’+abt b’ — 5 s
a-b 32x" -y~ [2x]" -1yl
Observa: =
2X -y 2X -y

En general:

" b Luego: n = 5. Por lo tanto, el C.N. tiene cinco términos.
a - n-1
=a

+a"b+..+ab" % +p"?

a-b
e Término k-ésimo.- Si en un desarrollo de algin C.N.
queremos calcular el término de lugar "k" aplicamos la
Parte teérica formula:
« Cociente Notable.- Son divisiones algebraicas entre E:t: f|?cr§1§|lac \ (1) E> [ T =a" .b"? ]
binomios de la forma: P -
a" +b" 0
(F)eeennnnn atb pcon'n"eNN Esta formula
t -k k-1
@Y@E> [ T, = a™. (-b) ]

se aplica al C.N.

Aqui: "a" y "b" son denominadas "BASES" del Cociente
Notable. En nuestro caso, trabajaremos principalmente con C.N.
del tipo @ , cuyos términos del desarrollo son todos
Todo Cociente Notable tiene un desarrollo. Observa: positivos.




Probl p Resolucion:
roblemas resueltos Genera un cociente notable si:

6n+1 b5n
1. Desarrollar el siguiente cociente notable e indicar el n-3 n
ntmero de términos:
X7 _ y7 6n+1 _5
2n-3
X=y
—» 10n-15=6n+1
Resolucion: 4n =16
x’ -y’ n=4
=x®+ X%y + x5y Pyt xy? +ye
X-y N
el desarrollo contiene siete tér min os . . X
5. Del siguiente cociente notable:
x20 _ y30
2. Desarrollar el siguiente cociente notable: x> -y3
x10 _ y13 calcular el término de lugar seis.
2_ 3
X< - iy
y Resolucion:
., 20,30 2410 3410
Resolucién: XT-yT (X)) -(yY)

X0 15 (x?)S — (y3)S x* -y’ x*)-(y*)

2 .3 2 3
X" -y (x7)=(y") por formula: T, = a" k. bk-1

= 03"+ OP)+ 0O+ GNP+ (A | piden Tg: T = ()06 (y3)6-
To= ()
= X8 + x8y3 + x¥y6 + x?y? + y12 Ty = x8y1o

Observacion: Al desarrollar, observamos que los Problemas para la clase
exponentes de “x” disminuyen de dos en dos, mientras

que los exponentes de “y” aumentan de tres en tres.

Bloquel
3. Desarrollar el siguiente cociente notable: Calcular el desarrollo de los siguientes C.N.:
x24 _ 18 . w4 y4 . 81_ x2
x*-y? X-Y 3-x°
Resolucion: 6 -6 39510 1
De acuerdo al problema anterior; los exponentes de “x” | 2. a -2 g 22X —1
disminuyen de cuatro en cuatro, mientras que los a-2 2x% -1
exponentes de y” aumentan de tres en tres.
3 X5 _ 25 9 X30 _ 64y12
X24 _ y18 _ (X4)6 _ (y3)6 _ . .2 . X5 B 2y2
x*-yr o (xH-(y?)
T -1 625x™ - 81y®
= x20 4 x16y3 4 x12y6 4 xByO 4 12 4 yI5 4. [2X]° - 10. . =
2x-1 5x” -3y
4. ¢Qué valor debe tomar “n” para que:
et s 5, X625 jg, 260" -m*
—Xz 3—y x-5 2°n” -m’
x2n-3 _ yn
enere un cociente notable? 30 18
g 128 -n’ X"y -64
6. 22— 120 ————
2-n Xy" -2




Bloque Il
12
1. Uno de los términos de: X—_Bl; es:
3
X" -3
a) 9x b) 3x3 c) x3
d) 9x3 e) x¥

2. Indicar uno de los términos al desarrollar:

16x%° -1
2x5 -1

a) 4x° b) 2x* c) 4xt®
d) 2x10 e) 8xl5

3. Dado:
Eals _ 1
81

2
—a‘-1
3

indicar el coeficiente del tercer término.

16 b 2
2) 81 ) 1 93
. 4 8
4 o) o
) 9 ) %7
4. Sitenemos:
27x¥ 1

,Exz -1

indicar el coeficiente del segundo término.

a) 3.3 b) 3 ) 27
d B e) 9

5. ¢éCuantos términos tiene el C.N.:

6
M2 60
-y
S,
x—y5
a) 2 b) 6 0 12
d) 5 e) 60

6. ¢Cuantos términos tiene el desarrollo de:
2
5]
{[SXG—J -1
| I
ax* _1

a) 2 b) 30 Q)5
d) 15 e) 6

7. Indicar el nUmero de términos de:

4

27xP ] -1
)
ox'% -1
a) 2 b) 6 c) 5
d) 4 e) 60
) ) 10 .5
8. (Cudlesel tercertérmino e: X~ Y ,
X -y
a) x%y? b) X%y o) xy*
d) xy* e) xty?
16 8
10.Indicar el sexto término de: 256)(2——y
2X° -y
a) 4x%y> b) 8x%y° c) 2x%°
d) 4xty° e) 4x’ylo
Bloque III
1. Desarrollar el C.N.:
x5 —y®
X-Yy
indicar uno de los términos.
a) xy b) xy? oy
b) x+y e) xy3
2. Desarrollar el C.N.:
X3 —y3
X-y

indicar el producto de todos sus términos.

a) xy b) xy? ) x3y?
d) Xy e) X33



. Indique el cuarto término al desarrollar:

x30 _ y45
X2 —y3
a) xyil b) x%y22 €) x12y9
d) xliyd e) X229

. ¢Cuantos términos tiene el desarrollo de:

4105 _ 63
a° -b?
a) 20 b) 21 Q 22
d) 23 e) 24

. Indicar el niUmero de términos del siguiente Cociente
Notable:

x30 _ y20
X3 — y2
a) 5 b) 10 c) 15
d) 20 e) 25
. Para qué valor de “n”, la division:
VU y64
X27 _ yn
genera un Cociente Notable
a) 9 b) 12 c) 15
d) 18 €) no existe"n”

. Indicar si es verdadero (V) o falso (F):

55
X +y
3 22 3 .4
L Ty X -3y + XY -xy +y
w4y
IL =3 + Xy +xy> +y3

X+y

X3 —y3
=2

III. X"y X2 +xy + Y2

a) VVV b) VFV c) VFF

d) FFF e) FFV

8. Calcular el segundo término al desarrollar:

x2 - 81
x> -3
a) 3 b) 3x* c) 3x?
d) 3x° e) 3x°
9. Desarrollar el Cociente Notable:
x7 _ y7
X-Yy
e indicar el término central.
a) xy b) x?y? c) X%
d) x4 e) x°y°

A\ /4

10.¢Qué valor debe tomar “a” para que:

X2 — y5a—8
x2 _y9

genere un Cociente Notable?

a) 10
d) 16

b) 12
e) 18

c) 14



Autoevaluacio'n

1. ¢éCuantos términos tiene:

Hxﬂ ]

2. Sitenemos el C.N. con su respectivo desarrollo:

16x* - y*

3 2 3
8™ + 4xy + 2xy° + ¥y
— N—— —— —_—— ——
2x -y 1 término 2% término 3¢ término 4% término

¢En qué término se presenta un error?

a) 1ro b) Qdo C) 3ro
d) 4t e) Ninguno

256n'° — m®
5

2
2n" -m

3. ¢Cuantos términos tiene el C.N.:

a) 4 b) 6 ) 8
d) 3 e) 2

4, Indicar uno de los términos de:

243x'% -y
32 _ y6
a) 9xy2 b) 27x%y°
d) 9xiy12 e) y

5. Indicar el cuarto término de:

625x'% — a”*
5x° - a°
a) 25x5a® b) al8
d) a° e) 25x3a®

C) 9x8y36

c) 5x3al?






